

宽城检察院发挥公益监督职能

6被告履行生态环境损害赔偿责任

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 袁晓航)11月25日清晨,在宽城满族自治县桲罗台镇潘家口水库第二码头聚集了很多人,正在焦急地等待着……9时整,一辆载有鲢鳙鱼苗的货车缓缓驶入码头,这些鱼苗是由非法电捕鱼的张某某等6人出资1.3万元购买的,在市、县两级检察机关和法院、渔政部门、公安机关的监督下,张某某等6名被告履行生态环境损害赔偿责任,进行增殖放流,将鱼苗全部投放到潘家口水库中。据悉,这是承德市首例以增殖放流方式对破坏生态环境进行赔偿的公益诉讼案件。

9时10分,渔政管理站工作人员宣布“潘家口水库生态赔偿增殖放流”正式开始。“今天我们在这里投放鱼苗,是因为你们非法电捕鱼,这不仅触犯法律还对生态环境造成了严重损害。相信你们已经认识到了电捕鱼的危害性,现在希望你们通过投放鱼苗补偿因非法电捕鱼给潘家口水库整个水体生态环境造成的损害。”宽城满族自治县检察院检察长王



图为鱼苗投放现场。袁晓航 摄

景华对6名被告强调。

“之前我不知道禁渔期电鱼是违法犯罪,现在我知道我的行为犯法了,还破坏了环境,我也希望通过投放鱼苗能弥补一些给生态环境造成的伤害。”被告张某某说。

“以后我不仅不会电鱼了,也会告诉身边的人不要电鱼,告诫

小时后,1200余公斤鱼苗被顺利投放。

今年9月,宽城检察院不到一个月的时间受理了5起非法捕捞水产品的刑事案件,犯罪嫌疑人均以电捕鱼的方式非法捕捞,且都发生在潘家口水库。非法捕捞不仅触犯法律,而且对潘家口水库的生物资源、水体生态环境、水体安全造成不同程度的损害,而这些都属于社会公共资源,且被破坏的渔业资源未被恢复。

办案中,为了在惩罚犯罪的同时更好地保护生态环境,宽城检察院于今年9月先后对张某某等非法捕捞水产品附带民事公益诉讼立案并发布公告,督促有关机关和社会组织提起民事公益诉讼。公告期满后,没有相关主体提起诉讼。10月,该院依法向法院提起刑事附带民事公益诉讼,请求判令被告张某某等人依法承担生态环境修复和赔礼道歉的民事责任。目前,张某某等人已履行生态修复和赔礼道歉的民事责任,法院已对张某某等6人作出有罪判决。

大家要一起保护我们的家园!”被告张某某主动说。

话音刚落,运输鱼苗的车厢被打开,工作人员对车厢内的鱼苗再次进行检查,确认鱼苗符合增殖放流要求。张某某和张某某第一组抬着鱼筐接鱼苗并进行称重,检察官监督,渔政人员核实并确认无误后进行投放……一个半

沧州市渤海新区检察院举办“法治进校园”活动 检察长受聘担任学校法治副校长

河北法制报讯 (王丽娟)12月4日,第七个“国家宪法日”,沧州市渤海新区检察院主动履职,与区中学联合开展了“法治进校园”暨法治副校长聘任活动。区党组书记、检察长王东兴受聘担任渤海新区中学法治副校长。

受聘仪式上,渤海新区中学副校长马健向王东兴颁发聘书。随后,王东兴向同学们宣讲了检察机关职能。他说,保护未成年人的合法权益,是检察机关非常重要的工作职责。选派检察人员到中小学校担任法治副校长,是践行构建未成年人检察工作社



宪法宣传周期间,邯郸市肥乡区检察院组织检察官到蔡庄小学、常耳寨小学等农村中小学校开展“宪法宣传进校园”活动,为孩子们普及宪法知识,引导老师和同学们增强宪法意识,学会运用法律武器来保护自己的合法权益。图为检察官在与孩子们交流。

李薇 冯浩然 摄



12月3日,邯郸市峰峰矿区检察院检察官走进辖区学校开展宪法宣传活动,用生动有趣的讲解为学生们送去法律知识。图为检察官与孩子们互动。

姚晓杰 摄



12月3日,遵化市检察院党组书记、代检察长李求军带领检察官到人民广场,开展法治宣传活动,进一步营造群众学法守法的浓厚氛围。

李长生 樊志丽 摄

青龙检察院与市场监管部门联合行动

严把冷链食品安全关

河北法制报讯 (刘艳军 许智媛)近日,青龙满族自治县检察院公益诉讼部门检察干警在主管副检察长田有江的带领下,与市场监管局协同配合、联合行动,深入辖区进口冷链食品经营单位和大型超市,结合冷链食品安全全程防控进行专项检查,确保冷链食品可控可溯,筑牢食品安全防线。

活动中,联合行动人员详细走访了解了进入辖区的进口冷链食品进行核酸检测情况、外包装进行全面消毒情况,查看源头防控措施是否落实到位;

联合检查各个环节监控情况,摸清辖区进口冷链食品底数及流向,查看各项疫情防控措施是否扎实有效;要求相关人员依法履职,规范企业依法经营。

该院立足本县实际,与市场监督管理部门就进口冷链食品安全防控进行研讨部署,充分运用进口冷链食品安全追溯平台,联合县防控办、卫生健康等5个相关部门及单位,对辖区冷链食品生产、运输、经营、仓储等全链条经营主体的数量及情况进行动态摸排备案,形成冷链食品安全条线监督、全流程闭环管控。

活动中,他们还重点对辖区5家进口冷链食品经营单位进行公益预防宣讲,讲解公益诉讼制度及程序,做好释法说理工作,使经营者牢固树立公益意识,促进、改善经营理念和管理行为。同时对冷链食品进货渠道、出入库记录、食品商品批号、产地、数量、进购时间、核酸检测等信息进行“回头看”,严防采购、销售、食用来源不明、无核酸检测证明和消毒证明的冷链食品问题出现,确保冷链食品可控可溯,筑牢食品安全防线。

此次模拟法庭案例剧本是根据一起真实的校园故意伤害案例改编而成。模拟法庭的十几个角色全部由学生扮演,共同演绎了一起故意伤害案的庭审全过程,300余名师生到场旁听模拟庭审实况。在固安县检察院副检察长罗艳成、第一检察部副主任田卫红的悉心指导下,模拟法庭情景生动,井然有序。

模拟法庭进校园 以案释法润人心

“现在开庭!”“审判席”上,身着法袍的“审判长”郑重地敲响法槌,“旁听席”鸦雀无声,审判员、公诉人、辩护人等角色的扮演者围绕案情、引用法规、讲述法理,在“庭审”过程中展开了激烈的交锋。“法庭调查”的举证质证、“法庭辩论”的唇枪舌剑以及“当庭宣判”的肃穆庄严,让学生们亲身体验了一次“庭审”全过程,也给台下旁听的学生们上了一堂生动的法治课。

“以前仅仅在电视上看过这些场景,今天亲身感受了一次,很受启发,让我们既懂得了法律知识,也增强了警示性。”扮演审判长和检察官的初中一年级学生纷纷表达了扮演

感受。

活动结束后,罗艳成对此次模拟庭审进行了点评。他指出,同学们的表现都很精彩,“庭审”环节严肃、语言准确、法律法规的知识运用恰当,希望同学们能够知法守法,遇到问题拿起法律的武器来保护自己的合法权益。

据悉,举办模拟法庭是固安县检察院开展“法治进校园”活动的重要举措之一,以期通过这种寓教于乐的普法教育模式,让未成年人更加直观地了解司法审判的活动流程,在潜移默化中接受法治教育,树立法治信仰,从而更深层、更全面地达到“审理一案,教育一片”的目的。

服务保障“六稳”“六保”

博野县检察院服务民营 企业健康发展

“菜单式”普法进企业

河北法制报讯 (李赫)近日,博野县检察院检察长王丽阁带队到分包重点企业走访调研,开展“菜单式”普法进企业活动,持续深化服务民营经济11项检察政策,探索服务民营经济经济发展新机制,受到企业一致欢迎。

在分包企业保定某吊索具制造有限公司,王丽阁深入企业生产车间查看,并就企业目前生产经营情况、下一步规划打算,以及在发展中存在的困难和问题与企业负责人进行了深入交流,同时开展问卷调查,为企业负责人送上了最新服务指南与结对连心卡。

王丽阁表示,一直以来,检察机关都十分重视加强与企业的沟通联系,把服务园区、项目、企业作为服务区域经济发展的重要切入点和着力点,不断强化大

局意识和担当精神,博野县检察院将继续服务好民企,疏通企业发展过程中的“肠梗阻”,将服务民企各项既定政策落到实处。企业负责人对检察机关贴心周到的服务表示了感谢,并对检察工作提出了意见建议。

据悉,为进一步提升服务区域经济发展工作成效及服务成果,将“三创四建”“三包四帮六保五到位”活动引向深入,今年以来,博野县检察院创新服务方法,推出送法进企“菜单式”普法服务,创新建立“1+1”工作机制,以“1名党组成员+1名干警”为模式成立5个服务工作组,开展“服务企业‘菜单式’问卷调查”,倾听企业意见建议,主动问需、问效、问计,着力帮助协调解决企业发展和项目落地过程中存在的困难和问题,服务企业发展再升级。

唐山市路南区检察院与公安部门加强合作

全面提升刑事案件办案质效

河北法制报讯 (陈伟 于森)12月1日,唐山市路南区检察院党组书记、代检察长徐超一行到唐山市公安局路南分局,就全面提升刑事案件办案质效进行座谈交流,推进检警合作,形成提升办案质效的合力。路南区副区长、公安分局局长陈曦,分管副局长及刑侦侦查相关部门负责人参加座谈。

座谈会上,双方结合实际办案情况就加强新型犯罪活动侦查工作、提升侦查取证质量与效率等问题进行深入的交流与探讨,并就下一步合作举措等交换意见建

陈曦在座谈中提出,新时代新形势下,办案模式发生了新的改变,对办案民警与检察官都提出了更高的要求,必须转变办案理念。希望双方并肩战斗,按照以审判为中心的诉讼体制对证据的新要求,加强把控关键证

据的“三性”,推进侦查一体化,从而提升办案水平,保证案件质量,服务区域发展。

徐超表示,在今后的工作中将继续加强检警双方协调配合,深化双方沟通交流,建立常态化机制,通过完善联席会议制度,针对重大疑难复杂案件案情进行会商,形成统一的办案标准;充分发挥驻分局检察室工作职能,扩大提前介入侦查案件范围,将证据问题解决在侦查阶段;健全双方协同办案机制,逐步形成具有可操作性、经得起实践检验的协同办案实施细则与规范,提升办案队伍专业化水平;

提升办案质效。做好大数据统计与数据分析,切实加强案件类型、数量、业务态势等方面的基础数据研判,为形成检警联动机制、提升案件办理质效提供强大的数据支撑,共同促进执法信息化、规范化,全面提升刑事案件办案质效。

向部队官兵集中宣讲民法典

(上接第5版)

程彦军从民法典的法律定位、立法历程和正式颁布等三个方面介绍了民法典制定颁布过程,给部队官兵展现出了一部更加直观、立体、综合的民法典形象。

“扶摔倒的老奶奶起来,结果让她不小心受伤了,需要负责吗?”“签劳动合同同时没看清有霸王条款,签完后合同还生效吗?”程彦军通过一问一答互动的方式,围绕社会生活、职场指南等人们日常生活中经常遇到的50个小问题,深入浅出地向部队官兵讲解民法典在人权保

护、家庭和睦、社会治理等方面的重要作用,帮助官兵进一步厘清了民法典对每名中国公民的重大意义。同时,运用日常生活中的案例,通过新旧对比的形式,从总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编等七个方面分编解读了民法典中的亮点。

授课以电视电话会议形式进行,驻石某部队全体官兵分别在主、分会场收听收看了讲座。授课结束后,检察人员还向该部队赠送宪法、民法典等法律书籍。